



AYER

No tuvo nada de primaveral el domingo. Por la mañana el amigo Febo se mostró malhumorado y durante la jornada vesperal casi no le vimos.

Por la mañana salió de San Agustín el comulgador de enfermos y procediendo al Señor iban largas hileras de fieles con cirios encendidos.

En la plaza de Toros hubo un matutino de boxeo, que resultó bastante interesante.

Por la tarde, en el Estadio Castella demostró el castellanismo el aditamento y liberal que es, entregando al valladoleño un punto y no le dió el otro porque los valles castellanos no pusieron mucho empeño en aceptarlo.

Los cines registraron excelentes entradas y en el teatro Principal se puso en escena por la tarde "La leyenda del beso" y "La tempestad" dispuestos de cenar.

Los vecinos de la calle de San Vicente le honraron con una misa con sermón en la Santísima Trinidad y en las primeras horas de la noche, después de la clásica "torrada", se disparó una larga traca. No fallaron las verbosas y media ciudad salió por la tarde al campo, como es costumbre.

En las primeras horas de la mañana salió de la iglesia de la Sagrada Familia el comulgador de enfermos y en el Hospital, con el respaldo de siempre y con asistencia de las autoridades, se celebró el comulgador de enfermos, apareciendo todas las salas gobernadas con flores, sobresaliendo ricas adornos.

Los discípulos de San Huberto celebraron en el campo del Estadio una "torrada" a plaza, tomando parte bastantes escolares.

Cinco cines estrenaron películas y en el teatro Principal fueron puestas en escena "Los cuernos de la reina", "La verben de la paloma" y "Doña Francisquita". El tiempo fue primaveral.

EDICTO

D. JUAN MARTÍN ROMERO, Capitán de Corbeta de la Armada, Comandante Militar de Marina de Castellón de la Plana. HAGO SABER: Que debiendo obedecer a la extracción de los restos de un buque llamado "América" hundido en el Torre de los Andes, Varadero y Castellón de la Plana, y que por el presente Edicto se hace saber que el que se complace en proclamar dichos restos lo manifieste en un plazo de dos meses, a contar desde el día de la fecha, en esta Comandancia de Marina, una vez pasado dicho plazo sin haberse reclamado ninguna reclamación alguna, se dispondrá por la Administración de los restos dichos, como de su exclusiva propiedad.

Y para general conocimiento, se publica el presente en Gaceta de la Marina el día 2 de Abril de 1938. JUAN MARTÍN.

LEA SIEMPRE "MEDITERRANEO"

Los trastornos del estómago caído

Les podrá evitar con la adaptación de moderno éxodo SANDER, método americano que ejerce su presión sin molestias al paciente. (C. S. 10287). Nota: Venga en CASTELLÓN, sábado 10 Abril de 10 a 1 Consultorio Dr. FRANCISCO ABTOLA, Mayor, 149-15. MORELLA, Miércoles, 7 Abril de 10 a 1 Consultorio Dr. PLACIDO MILLÁN. SAN MATEO, Jueves 8 Abril de 10 a 1 Consultorio Dr. A. GARCIA GHONA. ALHOCACER, Viernes, 9 Abril de 10 a 1 Consultorio Dr. JOSÉ M. SANJUAN.

ESTUDIO ORTOPEDICO «SANDER»

FEERNANDO, 2. BARCELONA.

ANUNCIOS ECONOMICOS

GABARDINAS, BICICLETAS a PIAZOS cincuenta pesetas AL MES en ESTABLECIMIENTOS GINESTAR, General Aranda, 21 y 23. TRAJES A MEDIDA Caballero, Señora, Americanas Sport, Trajes confeccionados, MUEBLES, CAMAS riquísimas y esmalitadas, Neveras, Heladeras, Cochecitos, Maquinillas coser, Colchones en GINESTAR, General Aranda, 21 y 23. BODEGAS PORCER, Alfoza, 129. Télefo 2.441. Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que tiene a la venta en exclusiva, el arrejado VINO de Mesa del DESIERTO DE LAS PALMAS, garantizado. Se sirve a domicilio. BENICASIM. Se quita una casita en finca Santa Rita, Razón: Joaquín Costa, 61. CHENA de CAFE, ANIS y VINO a granel del DESIERTO de las PALMAS, garantizado, se lo servirá a domicilio BODEGAS PORCER, Alfoza, 129. Té. 2.441.

SOLEMNE COMULGAR DE LOS ENFERMOS EN EL HOSPITAL PROVINCIAL

AL EMOCIONANTE ACTO ASISTIERON LAS AUTORIDADES Y JERARQUIAS

Ayer por la mañana se celebró en el Hospital provincial la tradicional fiesta religiosa del comulgador de enfermos. El acto, como siempre, revistió brillantez y grandeza, que superan incluso a la extraordinaria de los años anteriores y se desarrolló en el ambiente de emoción y recogimiento propio de este procesional paso de la Eucaristía por todas y cada una de las salas y pabellones del Hospital entre la devota adoración de los enfermos y el cortejo de autoridades y personalidades que acompañaban a Jesús Sacramento, rindiéndole emocional pletisía. Alrededor de las nueve de la mañana fueron llegando las autoridades y invitados, que eran recibidos por el director del establecimiento D. Federico de Brugada. Poco después las autoridades y Diputación en representación, bajo mazas, se dirigieron a la Capilla, donde había de celebrarse la fiesta religiosa. La Capilla era toda un acua de oro y flores con su iluminación extraordinaria, ofreciendo en aspecto delumbante. En el lado del Evangelio y en el presbiterio, tomaron asiento el presidente de la Diputación, D. José Ferrandis; Gobernador Militar, D. Félix Almansa, y vicepresidente de la Corporación provincial, D. Manuel Breva. En la parte de la Epistola tomaron asiento el diputado director del Hospital D. Federico de Brugada; Jefe provincial de Sanidad, D. José Giménez, y decano del cuerpo médico del Hospital, don Luis Batalla. Frente al altar y ante el presbiterio tomaron asiento en lugares destacados el presidente de la Audiencia, don Mariano Gallo, Delegado de Hacienda, D. José Rodrigo, y Comandante Jefe de Marina, don Joaquín Robledo, que ostentaba la de Comandante de Marina. En la parte de la Epistola tomaron asiento las distinguidas esposas de las primeras autoridades y distinguidas damas y señoras. En los bancos laterales tomaron asiento los señores diputados provinciales, médicos del Hospital provincial, Jeraquias del Movimiento, representaciones militares y demás personalidades de importancia y el resto de la Capilla estaba ocupado por distinguidos invitados y señores que sonaron al acto. Las señoras estaban ocupadas por los enfermos que pueden abandonar el lecho. Por la magnífica iluminación de altavoces distribuidos por todo el establecimiento, los que permanecían encamados pudieron seguir desde las salas el Santo Sacrificio, que celebró el Pío. Sr. Cura Arcipreste D. Joaquín Balaguer. A la comunión se acercaron a la sagrada mesa la mayor parte de las autoridades e invitados. Durante la bendición patriótica el coro de hermanas del Hospital interpretó a tres voces la plegaria Santa María, de José M. Peris y Juan Juavina, de José Valdes y en el momento de la comunión varios mozos, que por su feliz participación y sentimiento que pusieron las hermanas, emocionaron a los fieles. Terminado el santo sacrificio de la misa y comunión, el capellán del establecimiento, don Jaime Sagels, que con verdadero celo de apostolado y cariño ha preparado a todos los enfermos para este conmovedor momento de recibir a Cristo en sus lechos, dirigió por el micrófono una breve y emocionante pletisía.

TIQUETA DISTINCION COLESTIA Cursos por correo para el APARTADO DE MADRID (12) Informes gratis

CATOLICIDAD SANTORAL San's para hoy. Santos Sixto, Martín, Eusebio, etc. SANTISIMA TRINIDAD Esta mañana, a las 8, misa de comunión y oración de los 300 santos en el altar de San Antonio. PURISIMA SANGRE Y SAGRADA FAMILIA Ejercicio de los trece marles en la primera mesa.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia de San Miguel se celebró ayer el enlace matrimonial de D. Leoncio del Río y la encantadora señorita Vicentia Díaz Montecinos. La novia vestía precioso traje blanco que realzaba su natural belleza. La unión fue bendecida por el Pío, R. Rigoberio de la Santísima Trinidad, que dirigió a los contrayentes una emocionante pletisía. Acomodaron de padrinos el padre de la novia, D. Ezequiel Díaz, y la hermana del novio, doña Matilde del Río, de Mía. Terminada la ceremonia religiosa fue firmada el acta matrimonial, que en representación del juez autorizó D. Ezequiel Mas, firmándolo como testigos del novio el Teniente Coronel D. Alfonso Cachavera, D. Manuel y D. Arcadio del Río y D. Emilio Suay, y como testigos de la novia, D. José María, D. Alfredo Blasco, D. Sebastian Pla y D. José Pardeles. El nuevo matrimonio obsequió a sus invitados con un espléndido festín, guardando seguidamente en viaje de bodas, en el curso del cual visitaron las principales capitales españolas. Reciban nuestra felicitación y los votos por su eterna dicha.

El nuevo matrimonio obsequió a sus invitados con un espléndido festín, guardando seguidamente en viaje de bodas, en el curso del cual visitaron las principales capitales españolas. Reciban nuestra felicitación y los votos por su eterna dicha.

El nuevo matrimonio obsequió a sus invitados con un espléndido festín, guardando seguidamente en viaje de bodas, en el curso del cual visitaron las principales capitales españolas. Reciban nuestra felicitación y los votos por su eterna dicha.

El nuevo matrimonio obsequió a sus invitados con un espléndido festín, guardando seguidamente en viaje de bodas, en el curso del cual visitaron las principales capitales españolas. Reciban nuestra felicitación y los votos por su eterna dicha.

El nuevo matrimonio obsequió a sus invitados con un espléndido festín, guardando seguidamente en viaje de bodas, en el curso del cual visitaron las principales capitales españolas. Reciban nuestra felicitación y los votos por su eterna dicha.

transmitida a todos las salas. Esta con palabra fervorosa la presencia de Jesucristo en la Eucaristía y destacó que de ella obtiene el cristiano la verdadera felicidad, la verdadera salud, la auténtica fuente de vida. Sus palabras fueron sentidas por todos los presentes y en particular a los que iban a recibir el consuelo para su dolor con la más preciosa de las visitas, la de Jesucristo, Señor de Cielo y Tierra.

LA PROCESSION ILCOBRE LAS SALAS DEL HOSPITAL

Terminada la ceremonia religiosa se formó inmediatamente el cortejo que había de acompañar a Jesús Sacramento a su paso por las salas. Las Sagradas Formas eran llevadas por el Pío, Sr. Cura Arcipreste, cuya capa sostenían el Teniente Cura del Regimiento, D. Francisco Gil y el capellán del Hospital, D. Jaime Sagels. Las varas del pabellón eran portadas, como es tradicional, por los señores médicos del Hospital y en la comitiva figuraban todos los asistentes a la misa, presidiendo las autoridades. Al salir el Sacramento de la Capilla, la banda de música de la Casa de Beneficencia interpretó el Himno nacional y durante el recorrido interpretó diversas composiciones. El desfile de la procesional comitiva por las salas fue ejemplo de devoto recogimiento y consistió en un acto de auténtica emoción. Las lindas salas, adornadas con repuestos y profusión de flores y los magníficos altares iluminados en cada una de las salas y pisos del edificio, eran testimonio evidente del esplendor con que el Hospital provincial de Castellón quería honrar a Jesucristo en esta fecha de conmemoración Pascual de los enfermos. Estos recibían a Cristo con emoción de devoción, conmoviéndose a la vez por su presencia en el comulgador de Jesús Sacramento por todo el extenso recinto del Hospital.

Desde el pabellón de niños, el procesional cortejo volvió a la Capilla, donde antes de finalizar el Cura Arcipreste de San Agustín, D. Joaquín Balaguer, hizo las gracias a todos y se dio a conocer las impresiones que habían recibido por asistir a este acto de verdadera caridad y amor a desvaldado. Terminado el acto religioso, que duró dos horas, fue ofrecido un desayuno a las autoridades e invitados.

Tanto las autoridades e invitados felicitaron al director del Hospital provincial por la importante impresión que habían recibido. Alzando palabras igualmente de elogio a la Diputación provincial por lo bien montados que tiene todos los servicios, elogios que bien merecen el director D. Federico de Brugada, y cuerpo facultativo y demás personal, colaboradores de todos de este centro benéfico.

LAS FIESTAS DE LA CALLE SAN VICENTE

Como sospechábamos, las fiestas que los vecinos de la calle de San Vicente aplican a su Patrono, revisaron de madurada importancia. Ayer de madrugada se celebró la "desperdo" y francamente no dejaron dormir a nadie. Los vecinos se apresuraron a poner colgaduras vistosísimas en todos los balcones, pugnando a acompañar a la imagen de San Vicente a la iglesia de la Santísima Trinidad, donde había de celebrarse una solemne función religiosa. Ocupó la sagrada cátedra el Pío, P. Juan de Solaun, Capellán Jefe, pronunció la Capilla de la Trinidad interpretó días antes composiciones. Terminada la ceremonia religiosa fue devuelta la imagen procesionalmente a casa del clavero don José M. Vilar, donde estuvo expuesta hasta la noche. Después de las nueve se celebró la "clavero" a casa del clavero don Manuel Viciano, figurando en la procesión dos largas hileras de fieles. Al entrar la imagen en casa del nuevo clavero se tiraron a los vecinos grandes cantidades de rielos, monedas que fue bien recibida por todos. Finalizaron las fiestas con una larga traca.

Esta mañana los vecinos comparecieron para sufrir el juicio de revisión los mozos de Ahín, Alfoza. Acudida de Vto, Alfoza de Alfoza, Alfoza y Torés.

Esta mañana los vecinos comparecieron para sufrir el juicio de revisión los mozos de Ahín, Alfoza. Acudida de Vto, Alfoza de Alfoza, Alfoza y Torés.

Esta mañana los vecinos comparecieron para sufrir el juicio de revisión los mozos de Ahín, Alfoza. Acudida de Vto, Alfoza de Alfoza, Alfoza y Torés.

Esta mañana los vecinos comparecieron para sufrir el juicio de revisión los mozos de Ahín, Alfoza. Acudida de Vto, Alfoza de Alfoza, Alfoza y Torés.

Esta mañana los vecinos comparecieron para sufrir el juicio de revisión los mozos de Ahín, Alfoza. Acudida de Vto, Alfoza de Alfoza, Alfoza y Torés.

ESTRENOS LOS CINES

CAPITOLIO

"LA CIUDAD SIN HOMBRES". Justificando a Febo —es que él es posible—. La ciudad sin hombres se atempera y se contrae al olvido reducido y viloso de la vida de un grupo de esposas cuyos maridos, conculgan en una penitencia. Como a pesar del contraste tan marcado de los tipos femeninos que se presentan, como asimismo de sus reacciones emocionales, no se logra dar la suficiente emoción y fluidez precisa a las escenas, transcurre la acción entre creaciones de la hipocresía, de consecuencias lógicas y de suficiente calidad artística, en fin, de la película.

Y al universo de otras famosas películas de este género, es lo veniente marcado lo que menos edulcora, pasando los sucesos en serie con reacciones insólitas e incongruentes —excepción de un par de personajes— que arrastran el peso de una comedia que ellas se imponen, sin humana justificación. Quizá los últimos metros de la obra ganen en emoción y sea la única sentencia lógica que resulta de "La ciudad sin hombres"; aun cuando el argumento sea mucho de programación bélica, como única mira. Y es que está pedaleando, andando el tiempo, está muy entrada en años y las fiestas resultan un poco livianas. — OSCAR.

"GLINGA DIN". Afronon que la película tiene muchos años, y no lo negamos ya que Víctor M. Lagón se muestra "reluciente". Podrán otros señalar que es bastante "seno" a "Glinga Din", pero como lo la cinta lleva sin desparecer en lo material y los otros temas contrastan son lo bastante para ofrecer un dinamismo simpático, emocionante y bien interpretado. "Glinga Din" pasa con gusto para el público que ríe o mucho que hay que reír, aplaudiendo en las reacciones que en que los chicos se gan de firme y sale satisfecho con el agradable y emotiva para. No faltan las puerilidades de los cambios —sobre todo aquí— porque el argumento en el templo, rodeado por miles de empujos, pero el público siempre es niño y vea cosas más bien con un aditamento para esas películas avorazadas.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

"LA ZINGARÁ Y LOS MONSTRUOS". No hace mucho tiempo vimos otra vez como volvía a aparecer los monstruos, y finalmente, como desaparecieron del todo, y a creíamos que no volverían más a la pantalla; pero por lo visto en Noruegemia, dems existir bastante número de aficionados a estas arremuchadas películas por cuando las experiencias de diablo Frankenstein nos fue ofrecida de nuevo. El hombre lobo, el vampiro y el monstruo volvieron pero ya no causan aque-

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

La película de Hergeon Cary Grant, Víctor M. Lagón y Douglas Fairbanks Jr. Tres simpáticos camaradas de armas, siempre vencedores y continuamente medidos en jaleo, Jean Fontaine no había por qué ser anunciada ya que la película tiene bien poco que hacer. — BATEUCO.

Sartelera

CAPIOLIO.—730 y 1030. "La Ciudad sin hombres". J. M. Danell. REX.—A las 715 y 1030 "Glinga Din", Cary Grant, Joan Fontaine. — Tolerada. HAITO.—730 y 1015. "La Zingara y los monstruos". — Tolerada. ROCELA.—730 y 1015. "Angé Negro". SAPOYA.—730 y 1030. "La esclava del desierto". En Technicolor. Tolerada.

Junta de Clasificación y Revisión

Esta mañana los vecinos comparecieron para sufrir el juicio de revisión los mozos de Ahín, Alfoza. Acudida de Vto, Alfoza de Alfoza, Alfoza y Torés.

Lotería Nacional

PREMIOS MAYORES DEL SORTEO DE AYER PRIMER PREMIO. — CON 600.000 PESETAS 7.958.—Huelva, Madrid y Cartagena. SEGUNDO PREMIO. — CON 300.000 PESETAS 8.591.—Madrid, Valencia y Vigo. TERCER PREMIO. — CON 150.000 PESETAS 24.938.—Las Palmas, Cáceres y Oviedo. PREMIADOS CON 7.500 PESETAS 13.648.—Barcelona, Sevilla y Madrid. 20.146.—Barcelona. 20.147.—Gijón, Barcelona y Manacor. 20.148.—Madrid, Medina de Pomar y Baracaldo. 21.596.—Madrid y San Sebastián. 23.740.—Sevilla, Melilla y Vigo. 42.952.—Palma de Mallorca. 50.516.—Cáceres. 55.030.—Córdoba. 56.511.—Palma de Mallorca. — CIFRA.

TEATRO PRINCIPAL

MIERCOLES 7 Y JUEVES 8 ABRIL 1938 A las 7 tarde y 10'45 noche GRAN ACONTECIMIENTO ARTISTICO Presentación del magnífico espectáculo BRONCE Y SEDA En el que figuran los eminentes artistas LOLA CONDE - ROBERTO FONT TONA RADELY y un selecto conjunto de atracciones

El País

PRIMERA TAURINA TODOS LOS DÍAS

# Crónicas y cronistas de MEDITERRANEO

Manuel de Agustín, desde París

## Un artículo sensacional sobre España

### La actitud de los "dieciseis" comienza a indignar a la parte sana de la opinión

PARIS. — (Crónica de nuestro corresponsal). — En Bruselas, editan una revista semanal de pequeño formato, titulada "Europa-América". Esta publicación alcanza ya en Francia una venta considerable de ejemplares, cuya importancia es preciso resaltar, porque en un país donde tanto y tan bien se edita, la divulgación hasta lo popular de cualquier revista extranjera tiene que estar favorecida por una calidad extraordinaria.

### SENSACIONAL ARTICULO SOBRE ESPAÑA

En la opinión francesa (inclinamos a reducir la calificación a una órbita selecta) ha causado más que sorpresa, una impresión profunda, el artículo de Ossian Mathieu con el título de "¿Quiénes usted a Getwaid en España?". Por primera vez aparecen escritas en serio, verdades incuestionables, entre las cuales comienzan a explicitarse, desde opiniones sobre la reapertura de la frontera pirenaica hasta los méritos contrarios en la causa de los aliados, por la nación española. El articulista, "habla" cómo costó y costará todavía aquel cierre grotesco tomado por la comisión de los comunistas y por conformismo demagógico, al pueblo francés. Añade que "los bloqueos, embargos y toda clase de sanciones que inventó la conciencia democrática universal, en su hipocrita indignación, hacen réver". Por que estas mismas naciones, se han hecho cómplices de la odiosa Rusia Soviética, absolviendo todos sus crímenes y asesinatos. "¿Para qué sirve — pregunta — el plan Marshall si excluyen de éste a España, que tiene mucho más derecho que los otros?" Recuérdese que esta España recibió un acuerdo con el mariscal Petain, que hubiera permitido en la guerra el acceso de los alemanes a Gibraltar. Renueva en la memoria olvidada, que gracias al General Franco, 40.000 combatientes encontraron su plaza en las fuerzas francesas libres y trae a colación la despedida de Roosevelt en su famosa carta al Caudillo: "Puesto que nuestras dos naciones son amigas es la mejor significación del término." (yo sigo) "Al querido General su buen amigo". Mathieu compara nuestra escarada depuración, con las fosas de Katyn, que en Nuremberg fió a coraje para evocarlas, y dice que ningún pueblo y ninguna justicia puede reproducirnos nada y termina diciendo: "Yo me diré en fin, que las democracias que se llaman liberales, harían bien de limpiar su puerta, antes de escupir en umbral ajeno."

### LA GENTE YA ESTA HARTA

El artículo ha causado una gran impresión, porque llega en momentos en que el nombre de España, como la actitud que respecto a ella están adoptando los "dieciseis", produce indignación en las gentes que contrastan la ridícula parodia del caso España en la ONU cediendo a presión rusa, y a los que recuerdan la estúpida historia de la primera reunión de los "dieciseis", sin admitir a España, cediendo, a posturas o posturitas personales, las que comprueban cada día que pasa con más claridad que la política del mundo entero pretende coger fuerzas, argumentos y actitudes copiadas de nuestra política exterior, y las que han visto cómo a la petición del ministro portugués para que España fuera incluida en el bloque Europa no pudieron contestar con otra actitud, ni con otras razones, ni con más palabras que las que emplea el avestruz (escondiendo la cabeza bajo la tierra y guardando lo indigesto en el buche). Toda esta opinión en la cual pueden incluir políticos serios y conscientes, diplomáticos honrados, sociólogos inteligentes y personas de valer, el artículo publicado en "Europa-América" no hace más que poner el dedo en la llaga, remover las verdades que se han querido escamotear durante años y elevar una pregunta de la boca de cada europeo, de cada francés, reclamando con la revista en la mano: "¿Hasta cuándo vamos a sufrir esta homeopática dosis de inteligencia política? No quieren tragar más bólas sobre España y quieren ver a España con ellos." — MANUEL DE AGUSTIN.

### ESTO DE HOY...

## Madrid se echa a la calle

"Se ha firmado en Buenos Aires el protocolo Franco-Persing. (De todos los periódicos).

A la hora de entregar a los telegrafos esta crónica — de un lado — la policía salió detrás de los españoles de Madrid andáronse por la calle dando voces de júbilo, hermandad y agradecimiento. Si para los gestos hostiles — por aquellos del señorío natural que España suministra a sus habitantes — tenemos en estas latitudes una elegante inclinación al olvido, para los albaneses fraternos y caballerosos, guardamos la tenaz memoria que habitualmente se atribuye al elefante. A lo largo de los años del cerco — cuando la estupidez del mundo batía sus propias marcas con una inconsciencia absolutamente democrática — los españoles hemos sentido nuestra soledad aliviada, y ya es tiempo que la seguridad de los españoles no es tal soledad como dije — en un momento de melancolía — el siglo por encima del mar, volando sobre la turbiedad de los tiempos, sobre el fango de las relaciones internacionales, la mano de Argen-

C. Benítez de Castro, desde Buenos Aires

## Esto son Argentina y Buenos Aires, su maravillosa entrada

BUENOS AIRES, 5. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Sería maravilloso que esta florida representación de América que es Buenos Aires, estuviese aún por descubrir. ¡Qué horas tan bellas nos depararía desfilarla ante los ojos de nuestros lectores, como Colón ante la Humanidad! La verdad es que está descubierta ya de un modo bastante notorio. No queda más que un descubrimiento posible, el del trabajo. Todo cuanto se trabaja, se lleva descubriendo. Lo demás, y a veces aún eso, si la suerte no le acompaña a uno, se perderá el tiempo. Queda, también, una inmensa extensión de terreno sin brazos. Pero los que ahora acuden encuentran ya la civilización, la ley hecha, el ambiente robado, el clima creado. No obstante, intentaré testarmente descubrir al lector curioso lo que yo he visto.

### Preocupación del Vaticano por la crisis checa

Enormes dificultades para oponerse a la hábil táctica bolchevique

CUADRO DEL VATICANO. (Servicio de Exhonorables PYRESA. International News Service). — Una alta personalidad del Vaticano ha declarado que Su Santidad el Papa Pío XII está muy preocupado por las señales de nuevas actividades revolucionarias que acabarán definitivamente por poner en peligro la paz. Afirma que las últimas actividades comunistas en Checoslovaquia y Finlandia son seguidas por el Pontífice con la mayor atención y la más creciente preocupación. La personalidad de la Santa Sede afirma que los actividades estas constituyen proceso de fases sucesivas, encaminadas a empeorar la situación, cuyas repercusiones mundiales y sus efectos en las relaciones con la Santa Sede con otros países del mundo, son de serias consecuencias. La reacción vaticana, ante la crisis checa, ha sido definida por un prelado de Roma como "de sorpresa y alarma". "Sorprende — dice — porque Checoslovaquia era una nación que no estaba militarmente ocupada por los rusos, como las naciones que han colaborado activamente con la Alemania nazi. Además, no se encontraba en un estado de guerra, como todos esos países, sometido a una dictadura militarista. La acción llevada a cabo en Praga demuestra que los soviets están decididos a destruir las democracias, tal como lo definió el Papa en su discurso de fin de año en 1945. La Santa Sede se muestra inquieta en espera de la iniciativa del Gobierno comunista checoslovaco, en lo que respecta a las relaciones con el Vaticano. Actualmente hay en Praga un Nuncio papal, y un ministro checo junto a la Santa Sede. El Vaticano teme que la muerte del único Cardenal católico de Checoslovaquia, el Arzobispo Joseph Beran, produzca una situación de inferioridad, cuyas repercusiones se dejarán sentir respecto a la libertad y a la religión. No obstante, la Santa Sede no ha tomado ninguna iniciativa, respecto a exigir su reconocimiento al nuevo Gobierno Gottwald, ya que a golpe se rechazó dentro de la estructura democrática. El Vaticano teme que ahora se produzca un proceso semejante al de Hungría, cuando el principal motivo por la supresión de esculturas católicas e instituciones religiosas. La Santa Sede reconoce que la perfecta técnica de Krenin para el golpe de Estado, hace que la oposición de las democracias occidentales sean muy difíciles. El estado peludo afirma, que resultan tan grandes es el deseo de vencer, que cualquier oposición puede aparecer como una intervención en los asuntos de otros países.

### Por Rafael García Serrano

bre "este pueblo único y genial" y terminaba, por supuesto, desdiciendo que el régimen cambiase. Resulta, al cabo del tiempo, que aquí está nuestro régimen, y que nosotros, que no desamamos ni hemos desdiciendo el cambio de ningún régimen de los que se llevan por ahí, vemos con sorpresa que la ficción de los regímenes extranjeros se mantiene, pero sus objetivos fundamentales parecen haber cambiado, y los tipos más listos del universo aadan pisándonos las... aunque muy convencidos de que su carnet anticomunista es más viejo y más importante. Bueno... Lo grande es esto de hoy, esto de que España se eche a la calle a celebrar un acto de amistad y trabajo. Dejemos a los técnicos, que estudien el "protocolo" y bandeden su sabiduría económica sobre las múltiples ventajas del tratado. Desde aquí, yo quiero señalar algo mucho más importante: La gallardía española — y el trigo español — han dado un maravilloso cultivo en las viejas tierras del imperio cristiano. Gallardía tienen tanto como nosotros, nuestros hermanos de la Argentina. Trigo, más, mucho más. — RAFAEL GARCIA SERRANO.

Crónica de Nueva York

## Norteamérica ofrece a los países europeos la seguridad de una nueva liberación

NUEVA YORK, 5. — (Crónica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia Efe. — Prohibida la reproducción). — Ilustrada precisamente con un mapa de España sobre el cual dos jefes militares estudian el terreno de lo que, según ellos, pudieran ser campo de operaciones, se han justificado unas operaciones que expresan el estado de debilidad en que se encuentra Norteamérica al celebrar hoy el día del Ejército. Con 542.000 soldados esparcidos alrededor del mundo y solo un puñado de ellos para defender el territorio continental, la información dice que los Estados Unidos ante la eventualidad de una guerra inminente, se enfrentarían con una serie de bases, copia del modelo que se estableció en el Pacífico después de Pearl Harbour. Norteamérica tiene 100.000 soldados en Europa entre Alemania, Austria y Trieste y un batallón de marina a bordo de la escuadra del Mediterráneo. La mayoría de estos soldados solo están instruidos para servicios de policía. Frente a ellos, Rusia tiene cien divisiones en pie de guerra, más otras 75 entre sus satélites.

### LA GUERRA PROXIMA DICEN CONVIENE A RUSIA

Rusia quiere que la situación del mundo haga crisis antes de que el programa de reconstrucción de Europa comience a dar resultados, antes de que la Europa occidental quede consolidada y unida políticamente y antes de que el poder militar norteamericano sea efectivamente movilizad. Una crisis no significa precisamente la guerra, pero envuelve un riesgo de guerra en la acertada presunción rusa, de que el riesgo sería menor en un futuro inmediato que en un futuro distante. Hace un mes la guerra se consideraba como una eventualidad; ahora, después del golpe de Checoslovaquia y de las demandas a Finlandia, de la presión sobre Escandinavia y del ensayo de resistencia aliada en Berlín, la guerra se ve en el horizonte. Los acontecimientos se suceden tan vertiginosamente que las medidas de un día se quedan inadecuadas al siguiente. La aprobación del plan Marshall, la alianza de Bruselas y el comienzo del rearme norteamericano eran, al parecer, hace cuatro semanas como una buena muralla contra Rusia. Hoy, sin embargo, los países inmediatamente amenazados en Europa solo cuentan efectivamente con una promesa: La encontrada en el mensaje del Presidente Truman de que los Estados Unidos "arbitrarán los medios para facilitar a las Naciones libres de Europa el apoyo militar que puedan necesitar para protegerse a sí mismas".

### LOS EE. UU. OFRECEN UNA PROMESA DE LIBERACION SI RUSIA OCUPA EUROPA

Esta promesa no puede ser satisfactoria para los países unidos en Bruselas, ya que equivale a decirles: "Si Rusia entra en vuestra casa nosotros iremos a liberaros triunfalmente", mientras que lo que necesita Europa no es otra liberación, sino una defensa a ultranza de sus fronteras. Bélgica e Italia, que conocen en sus carnes los horrores de una guerra, de una ocupación y de una liberación, se encuentran ahora ante una alternativa alternativa. Muchos de ellos preferirían la muerte, el exilio y la clandestinidad a la sumisión. Pero en esos países cerca de un treinta por ciento ha votado a los comunistas y con un fuerte partido comunista nativo, que les ofrecerá verse libres de los horrores de una guerra en compensación a su no resistencia a la dominación moscovita, muchos intentarán librarse del conflicto por alguna combinación de colaboración, aislamiento y neutralidad. Rusia tanteó la resistencia aliada en Berlín siguiendo su táctica de buscar los puntos débiles. Al encontrar firmeza, elegantemente comienza a echarse para atrás: Pero esto no quiere decir que Rusia haya llegado al límite de su carrera de conquista. Por el contrario, la opinión unánime aquí es que se encuentra en su momento más crítico, 1948 es el año de la decepción. Después podría ser tarde para Rusia. Norteamérica está actualmente robando su estrategia. Si Rusia no provoca una crisis en los tres próximos meses, el propósito de los EE. UU. será acudir a defender Europa y no a liberarla. Esta es la tónica que preside hoy la celebración del día del Ejército norteamericano. — INTERINO.

Compruebe que la sección de crónicas de Mediterráneo es tan completa como la que pueda ofrecer el mejor periódico español

Lorenzo Garza, desde Lisboa

## Rusia no podrá avanzar un paso más sin que Norteamérica le responda violentamente

LISBOA, 5. — (Crónica de nuestro corresponsal). — Si juzgásemos por el estado de nervios que hoy domina en las altas esferas y en las planas de los principales comentaristas en Washington, Nueva York, Londres y París, como consecuencia de la situación creada por los rusos a los occidentales en Berlín, bastaría que a cualquier anónimo y bisoño centinela de una u otra parte de aquellos parajes se le desparase el fusil para que se produjese una general corrida de pólvora, un vasto fuego de artificio, preludio quizás de la tan temida tercera guerra mundial. LOS RUSOS JUEGAN CON EL ATOMO. En Berlín los soviets sin duda creen que están jugando con pólvora, cuando en realidad juegan con el átomo, que es cosa ya un poco más seria, pues no olvidemos que, como dijimos en una crónica hace algún tiempo, de ello se puede estar completamente seguro, pues en Washington constituyeron un secreto a voces, la bomba atómica se pasa por el Mediterráneo, cubiendo añadir que se alberga igualmente en la zona americana de Alemania. Es harto difícil que Norteamérica se deje otra vez sorprender con un nuevo y traicionero Pearl Harbour esta vez a manos de Moscú. El ministro de Defensa yanqui, Forrestal, de quien hace unos días transmítimos un análisis biográfico pronosticando que en cualquier momento el próximo futuro podría hablarse largamente de él, refiriéndose a la extrema soviético-occidental de estas instancias, declaró hoy que la situación en Berlín estaba pendiente de un caballo. Demasiado peso para tan endeble elemento de suspensión, y solo un proceso milagroso podrá evitar que éste no se quiebre, produciéndose, la catástrofe. En todo caso, mientras la prensa inglesa y francesa critican asperamente a los soviets registrando el peligro de guerra y azuzando a los occidentales a mantenerse contra viento y marea en sus posiciones de Berlín, los diarios norteamericanos, asentados en el poderío gigantesco de su país, van al

máximo a que se puede llegar en este camino de los comentarios: la advertencia amenazadora, clara y concluyente. Parece ser ya el clásico "un paso más y las armas tomarán el lugar de la palabra". Todo empieza a sonar como en las postimerías del verano de 1939, y este Berlín adquiere la silueta de aquel Dantzig. Sin embargo, el último análisis se hace difícil aceptar como definitivo que Rusia está dispuesta a tomar la última etapa y afrontar una guerra terrible, a menos que el omnipotente grupo del Kremlin haya perdido el control de su próxima marcha lanzada y quebrando los frenos, y lejos de dominar el curso de los acontecimientos sean ya éstos quienes dominen y arrastren al Kremlin. Y puede ser también que los hombres de Moscú, con media Europa bajo su yugo efectivo, se hayan deslumbrado y cuenten efímeramente, como propios factores de victoria en su favor, la situación de semi-incapacidad de Inglaterra en un conflicto y la posibilidad simultáneamente con aquel de golpes revolucionarios comunistas sincronizados en Italia y Francia que diseñen la puñalada por la espalda a las fuerzas americanas de ocupación en Alemania. Pero la oración puede volverse en pasiva, y hechizo volverse contra el hechicero, surgiendo contrarrevolucionarios antisoviéticos en los países ahora tras la cortina de hierro. De todas formas, si por el momento todo no pasa de guerra de nervios y de chantaje soviético, con su tanto de propaganda proyectada sobre Alemania y el ambiente electoral italiano, extensivo como estimulante a las quintas columnas y partidos comunistas del resto del mundo, esta vez los síntomas son de que Norteamérica ha debido ya la última pulgada de terreno y que otra pulgada más no logrará Rusia arrancársela con maniobras políticas y espectaculares, subterráneas y gestos oscuros y brutales. Ahora Rusia tendrá que limitarse a recurrir a la fuerza, que fatalmente tendrá la respuesta de la fuerza americana en su camino. — LORENZO GARZA.

SABORINA SORO





